1. Etanol és propanol elegyet tomény kénsavval keverjik dssze, majd 170 °C-on
kvarchomokra csepegtetjiik. A folyamat soran az alkoholokbol a megfelelé
szénatomszamu alkének keletkeznek. A reakcioban keletkezé gazelegy térfogata
25,0 °C-on, standard nyomason 2,94 dm?, atlagos molaris tdmege 33,7 g/mol.

a) Irja fel a végbemené kémiai reakciok egyenletét!

b) Szamitsa ki a keletkezé gazelegy anyagmennyiség-szazalékos dsszetételét!
¢) A kiindulasi alkoholelegy siiriisége 0,795 g/cm? . Szamitsa ki az elegy
térfogatat! (2009. majus)

Megoldas: (12 pont)

a) A végbemend folyamatok reakcioegyenlete:

CIHjOH e, HaS0y 170 °C , Cqu " I—IED I poﬂr
C].H',!{]H ce. HaS0y 170 °C , CEHL‘!‘ " I—IED I poﬂr
b) A keletkezo alkének molaris tomege: AM{C.Hy) = 28,0 g/mol,

M(C3Hg) =420 g/mol

A keletkezd gazelegy Gsszanyagmennyisége €s tbmege:

k]
n, =w=ﬂ,lm mol 1 pont
24 5dm*/mol

m, = 0,120 mol- 33,7 g/mol =4,044 g 1 pont
Ha feltételezziik, hogy a gazelegy x mol etént és y mol propént tartalmaz,

akkor az alabbi két egyenlet irhato fel: x + y= 0,120 és 1 pont
280-x+420-y=4,044 1 pont
Az egyenletrendszer megolddsa: x=7,12-10~ és y = 4.88-10~ I pont
A keletkezd gazelegy anyagmennyiség-szazalékos Osszetétele tehat:

n/n% (C2Hy) = 59,3% és n/n% (C3Hg) = 40,7% 1 pont
¢) A kundulasi elegyben lévo alkoholok anyagmennyisége és tomege:
n(C,H,OH)=0,0712 mol és n(C,H,OH) = 0,0488 mol, I pont
m(C,H,OH)=0,0712mol- 46,0 g/mol =328 g ¢s

m(C;H,OH) = 00488 mol-60.0 g/mol=293 ¢ I pont
Az elegy ossztomege: m(elegy)=293g+328g=621g I pont

6.21¢g

W =751 cm’. 1 pont
. cm

Az elegy terfogata: V' (elegy)=



2. Etan-propén gazelegyben a szén és hidrogen témegének aranya:

m(C) _ 5163
m(H) 1,000

Az elegy 37,28 g tomegii mintajat 20 °C-os, folos mennyiségi bromos vizen
vezetik at. (A reakciotermék forraspontja 167 °C). A brémos vizben el nem
nyelodott gazt elégetik, majd a forro égésterméket hideg, tomény natrium-
hidroxid-oldatba vezetik.

a) Irja fel a szamitasokhoz felhasznalt reakciok egyenletét!

b) Mekkora tomegii gaz nyel6dott el a bromos vizben?

c) Szamitsa ki a natrium-hidroxid-oldat tomegndvekedését is!

(2019. oktdber)

Megoldas: (8 pont)

a) CsHe + Br2=C3HeBn2 I pont

C2He +3,502=2 CO2+ 3 H20 I pont

b) Tegyiik fel, hogy az elegy x mol etant és y mol propént tartalmaz. Az elegy Ossztomegére
illetve a megadott tomegaranyra az alabb egyenletek irhatok fel:

37,28 =30,07x+42,08y I pont

és

5’163:(23(+3y)-12,01 1 pont
(6x+6Y)-1,008

Az egyenletrendszer megoldasa: x=4,000-10" és y=6,000-10") I pont

A bromos vizben a propén nyelddik el, melynek tomege:

m(C,H.)=6,000 -10 " mol - 42,08 g/mol =2525 g I pont

¢) A tomény natrium-hidroxid-oldatban az etan ¢gésébol szarmazo szén-dioxid

és viz nyelddik el, 1 pont

melyek egyiittes tomege:
m(CO, és H,0) =4,000- 10" mol- (2-44,01 g/mol+3-18,02g/mol)=56,83g I pont



